

España	1	50
Extranjero (Unión Postal)	1	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	cts.

PALMA

La Benemérita del puesto de Manacor da cuenta de haber detenido a una mujer que estaba reclamada por la autoridad gubernativa.

Ayer fué curado en la casa de socorro Francisco Estrella de una herida en la cara y varias contusiones en el cuerpo que se había producido en su casa.

Una vez curado fué trasladado al Hospital.

También fué curado en dicho dispensario Miguel Sureda, que se había fracturado el brazo izquierdo por haberse caído en su domicilio.

Sustracción de un monedero
Habiendo llegado a noticia de la policía de que había sido sustraído un monedero de plata con diez pesetas de una casa de la calle de Pescadores, practicó las oportunas averiguaciones logrando recuperar el monedero de referencia en una casa de compraventa de la calle de Miró.

Se continúan las gestiones para descubrir al autor de la sustracción.

Mujer detenida
Por la policía fué ayer detenida una menor por dedicarse a la prostitución clandestina.

La Plaza de dibujo artístico de Palma
Se remite a la Gaceta la lista de aspirantes admitidos para tomar parte en las oposiciones a plazas de profesores de artes, de dibujo artístico, de las escuelas de Artes y Oficios de Baeza, Córdoba, Granada, Gomera, Lanzarote, Logroño, Oviedo, Palma, Santiago, Sevilla y Toledo.

Caminio Andráziz-Estañell
Suscripción para contribuir a los gastos de construcción de dicho camino.

Sama anterior, 14.610'50
Sociedad de carruajes, 100'00
alquiler «La Alianza»

Sama y sigue, 14.710'50

La tómbola benéfica
La comisión de señoras y señoritas encargada de recoger objetos para la tómbola que se inaugurará en la Lonja a la mayor brevedad posible y con el fin de crear el «Centro Social Obrero» de los Hostalets, nos ruega que los donantes, se sirvan remitir aquellos a la casa residencial de la Presidencia señora Condesa de Olcoac en haciéndolo con la debida anticipación para poderlos numerar y catalogar convenientemente.

Hasta ahora las muñecas que se han mandado suman más de 200 y los demás objetos 3.000, habiéndose tanto de unas como de otros de mucho valor y gusto, por lo que consideramos que el éxito será seguro.

La sequía
Continúan nuestros campos faltos del beneficio del agua.

Las tareas agrícolas se hallan poco menos que interrumpidas y en todas partes se notan los terribles efectos de la sequía, costando no pocos trabajos la manutención de los animales domésticos a quienes falta el pasto.

Ayer tarde en el caserío de la Vileta se celebraron una procesión y otros actos religiosos para implorar del Cielo el beneficio de la lluvia.

Subasta
El día 10 del actual se celebrará en la planta baja de la Delegación de Hacienda la subasta para la venta de un carro, una caballería y las guarniciones de esta apreadas con tabaco de contrabando.

Riña
Anteanoche se suscitó una riña entre dos individuos en la Plaza de Call, sacando uno de los contendientes una cuchilla con la que agredió a su contrincante produciéndole una herida en el brazo izquierdo que le fué curada en la casa de Socorro.

Ambos fueron puestos a disposición del Juzgado.

La promesa de los Exploradores mallorquines

Ayer celebraron los Exploradores mallorquines su anunciada fiesta con motivo de jurar la bandera.

El acto revistió mucha solemnidad, notándose gran animación en los rostros de los niños que componen las distintas secciones.

A las seis y media de la mañana los exploradores de Palma salieron del local del Centro de Defensa Social marchando a las estaciones de los respectivos ferrocarriles a esperar a sus compañeros de Sóller y Portol.

A las diez se celebró el desfile a briedo de la marcha la banda de trompetas y tambores.

El infantil batallón recorrió el siguiente itinerario: Rambla P. de Weyler, Unión, Bon, Conquistador, Call, Cadena, P. de Santa Eulalia y calle de San Francisco.

Formaban por el orden siguiente: Exploradores de Palma, precedidos de la sección ciclista de la Cruz Roja, Seguirán los de Sóller y Portol al mando de los señores don José Magraner y don Bartolomé Colom los primeros y de don Bernardo Cañellas las segundas.

A las diez y media se celebró la bendición de la bandera en la iglesia de San Francisco.

El templo aparecía vistiendo sus mejores galas y cubiertas sus paredes por ricos danzanos rojos.

Verificó la bendición el Ilmo. señor obispo de esta Diócesis doctor Camps, asistido de los M. I. señores canónigos don Matías Company y don Juan Quetglas.

Fueron padrinos de la hermosa bandera la Excm. señora marquesa de

Zayas y el Excm. señor Gobernador militar de esta plaza señor Brullal Gil.

Después de la bendición celebró la misa el P. Provincial de los PP. Franciscanos Regulares.

El entusiasta organizador de los exploradores Rdo. señor don Francisco Sureda dirigió algunas breves y alentadoras palabras a los muchachos durante el ofertorio.

El explorador de Palma don Sebastián Llompart leyó la oración, Epístola y Evangelio del día.

A la misa asistieron el General gobernador, el Alcalde de Palma señor Conde de Olcoac, el Comité Provincial de los E. M. y un numeroso gentío.

Terminada la misa, formados los grupos en la plaza de San Francisco, bajo la dirección del inteligente Provincial, el distinguido oficial de Infantería don Agustín Clar y mandados por el Ayudante instructor don Jacinto González Carril, realizaron varias evoluciones tácticas y algunos ejercicios tales como: Montar una tienda de campaña, construcción de un puente, encender fuego, montar la cocina de campaña y prácticas de telegrafía con banderas, dirigidos por don Juan Vich.

Al querer simular una caída el explorador don Francisco Rosselló, tuvo la desgracia de hacerse un rasguño del que manaba sangre, herida que fué curada por la sección de la «Cruz Roja», ante las autoridades.

Llamaron poderosamente la atención los gimnastas rítmicos, venidos de Lluçanor, con sus elegantes ejercicios, acompañados al armonium por su fundador don Antonio Pont y Llodrà, Poró.

Al terminar ofrecieron un hermoso ramo de flores a la señora Marquesa de Zayas.

Acto continuo el distinguido Coronel del Regimiento Infantería de Palma don José de Nouvilas y Vilar, pronunció un entusiasta y patriótico discurso.

Dijo el señor Nouvilas: «Jóvenes exploradores mallorquines: atendiendo la súplica de personas respetables, voy a dirigiros mi humilde palabra deseando en primer término no olvidéis nunca el honrosísimo acto que estáis celebrando.

En mi larga carrera militar he presenciado muchas veces el juramento a la bandera por los nuevos soldados y siempre me pareció que estaba rodeada de nubes de gloria, revoloteando por sus contornos ángeles que llevaban en sus manos guirnalda de flores, laureles triunfantes palmas de mártires, cuyos aromas esparciéndose por todas las tierras de España iban purificando el ambiente del patriotismo.

Hoy me siento más emocionado que antes, porque vosotros apenas nacidos a la vida de las realidades, apenas salidos del regazo de vuestras madres ya empezáis a ejercer los sacrosantos deberes de ciudadanía, extendiendo vuestro benéfico influjo en provecho de la humanidad que necesita de estos ejemplos para regenerarse.

A la Patria debéis considerarla como la cosa más grande del mundo y siendo la bandera su símbolo, estáis en la obligación de mirarla con cariño y respeto reconcentrando el pensamiento en sus colores cuando y gules hasta llegar a colocarla en la cumbre del progreso.

Desde este sublime momento constituis una esperanza ¿sabéis cual es? el que con vuestro esfuerzo Mallorca se engrandezca y sea de España el mejor florón de su corona.»

El discurso del señor Nouvilas fué muy aplaudido.

El Presidente don Gabriel Massané tomó la promesa a los jóvenes exploradores, quienes besaron la cruz formada por la bandera y un bordo, pasando por debajo de la misma en señal de protección.

Después, acompañados por la banda del Regimiento Infantería de Palma, los exploradores cantaron el Himno a la bandera, cuya letra, que ya publicamos en ediciones anteriores es original del señor González.

Muchos balcones de la plaza de San Francisco ostentaban colgaduras con los colores nacionales.

El desfile de los exploradores se verificó por las mismas calles que recorrieron al ir a la iglesia, yendo precedidos por la Guardia Municipal montada y cerrando la marcha un hermoso borrico convenientemente equipado, propiedad del explorador señor Felu.

El acto de ayer, resultó en extremo simpático, llamando poderosamente la atención la uniformidad de la marcha de los muchachos, la rapidez en sus maniobras, tendido de pasarelas estéticas, y el notable ajuste de su banda de trompetas.

La hermosa fiesta terminó a la una de la tarde, viéndose todos los actos muy concurridos.

Banquete en honor de D. Gabriel Carbonell

Organizado por los electores del Cuatro Distrito, se celebró ayer tarde en el Hotel Victoria un banquete en honor del concejal consejero don Gabriel Carbonell, para festejar su triunfo en las últimas elecciones y con motivo de haber sido elegido primer Teniente de Alcalde.

El número de comensales ascendió a un centenar, figurando entre ellos los miembros de la Junta Ejecutiva del partido don Juan Massané y don Miguel Rosselló y Alemany, el Alcalde señor Conde de Olcoac y buen número de señores concejales de la mayoría conservadora del Ayuntamiento.

El menú fué servido con esquisitez mereciendo la unánime aprobación de todos.

Inició los brindis nuestro estimado compañero don Pedro Ferrer y Gilbert, quien ofreció el banquete diciéndonos que consideraba escusado expresar

el motivo que les tenía reunidos, pues sabido era de todos.

Los electores del cuarto distrito, dijo, deseábamos hacer un acto estenioso de la simpatía y cariño que profesamos a nuestro representante en el Municipio señor Carbonell y decidimos obsequiarle con el banquete que aquí nos tiene reunidos, para festejar al mismo tiempo su designación para el cargo de primer Teniente de Alcalde.

Un mandato que me confirió el señor Socias, caben en capitulo gusio, tosimos; me encargó escusarse su asistencia a causa de encontrarse delicado de salud, pero que está con nosotros en espíritu y voluntad.

Leyó luego el señor Ferrer una sentida carta de adhesión suscrita por don Manuel Guasp.

Al terminar el señor Ferrer y Gilbert, fué muy aplaudido.

A reiterados ruegos de los presentes se levantó don Miguel Rosselló Alemany siendo recibido con estruendos aplausos.

Dijo que agradecía a los iniciadores del obsequio y a don Gabriel Carbonell que con su invitación y con su requerimiento a hablar le proporcionaba el momento de expresarse como amigo y como miembro aunque el más humilde del Distrito.

La gratitud del festejado por el banquete no significaba sino el aplauso sincero al concejal que en los cuatro años de su mandato ha demostrado ser no una esperanza mejor o peor fundada, sino una realidad para la dirección de la vida administrativa de la municipalidad y un hombre leal en todos los momentos y disciplinado siempre.

Felicitó también a los electores del cuarto distrito porque concientes del mérito de su representado aprovechaban la ocasión de estimularle y premiarle sembrando el ejemplo de la emulación no desmayando y sirviendo los intereses del partido.

En eso precisamente dijo el señor Rosselló, el Directorio ha confiado para formar una candidatura para las próximas elecciones generales la cual integrada, como ya es público, ha de ser la única bandera en nuestra cercana lucha contra cuantos la combaten sean los que fueran, sin hacer el menor caso de las suposiciones completamente falsas que esas cornejas, galpitos de ala corta, mirtres del bien ajeno, ponen en circulación con el caritativo propósito de dividirnos con divisiones manifiestas.

Añadió el señor Rosselló que teniendo fe en los ideales y confianza en nuestro jefe, encarnación del patriotismo, y cuya actitud descansa a plomo sobre la verdad del momento político, nada debemos temer.

Terminó el señor Rosselló encareciendo a todos que en su respectiva esfera trabajen cada cual y el resultado no será otro que el triunfo.

El señor Rosselló fué varias veces interrumpido por los aplausos, que se redoblaron al terminar.

El señor Carbonell dijo que un deber de gratitud le obligaba a levantarse para dar las gracias a todos y es mayor mi agradecimiento añadió por ser nulo mi valer para tanto obsequio.

Dos aspectos tiene este acto, dijo, el primero es el triunfo obtenido en las últimas elecciones, triunfo que es solo vuestro y no mío y particularmente de nuestro amigo y compañero señor Carbonell, vosotros luchasteis y el triunfo fué grandioso habiéndonos ayudado a conseguirlo nuestro Alcalde el señor Conde de Olcoac.

Recuerdo que no hace muchos años, según el vulgo, la calle de la Misión era tenida como un baluarte del republicanism y hoy día no veo sino caras amigas.

Los conservadores añadió no somos pródigos en ofrecer, pero si en atender las peticiones de los amigos.

En cuanto al segundo aspecto ó sea mi elección de primer Teniente de Alcalde es debida a una benevolencia del Comité que ha querido distinguirme sin meritos para ello y yo no tengo frases para agradecer la atención.

Voy a terminar dijo levantando mi copa para enlucir a nuestro insustituible jefe don Antonio Maura gloria de la nación española.

Nutridos y prolongados aplausos apagaron las últimas palabras del señor Carbonell.

Este propósito y fué aceptado por unanimidad repetir el banquete en honor del Alcalde señor Conde de Olcoac a quien dió un efusivo abrazo.

El señor Alcalde agradeció al señor Carbonell su iniciativa añadiendo que declinaba tan alta distinción, dándose por muy satisfecho con las demostraciones de simpatías que acababan de tribuársele.

Don Pascual Ribot dijo que se levantaba para tributar un acto de agradecimiento al señor Conde de Olcoac que con su actitud ha dado una prueba de lealtad al señor Maura digna de todo elogio.

Yo os pido dijo un aplauso y un viva para el señor Conde de Salent, que fué contestado entre nutridos aplausos.

Los comensales felicitaron al señor Rosselló por su brillante discurso.

Luego pasaron a la terraza donde el fotógrafo señor Gomez impresionó un cliché.

De Sóller

Ha sido contratada una compañía de zarzuela para dar una serie de seis funciones en el teatro de la «Defensora Sóllerense».

La primera de dichas funciones se dará el jueves próximo y la segunda el sábado por la noche.

El precio de los limones que se recogen en estos huertos para su exportación a Francia continúa siendo de 15 pesetas la carga.

El precio de las naranjas ha sufrido baja, pues se pagan a 6'25 y 7'50 pesetas la carga, según clases.

—En la noche del jueves al viernes y durante el día de ayer cayó sobre

este término ligera lluvia. Esta no podía satisfacer, por su poca cantidad, a los agricultores, por su poca cantidad, a los agricultores, que deseaban agua en abundancia que dejara en buen tempero la tierra.

6 Diciembre 1913.

De Sociedad

Esta pasada noche ha dejado de existir nuestro distinguido amigo el Doctor en Medicina don Rafael Ribas.

Breve ha sido su enfermedad; hará cinco días que aun cumplía sus deberes profesionales. Una dolencia terrible le ha llevado al sepulcro.

Ayer tarde viendo que la obstrucción que sufría no cedía a los tratamientos ordinarios procedieron a operarle los médicos señores Frontera, Alvarez, Riera y Sureda empero, los progresos de la enfermedad vencieron a los recursos de la ciencia.

Con la muerte del Doctor Ribas pierde la medicina mallorquina un valioso elemento; era el señor Ribas no un profesional de su carrera, sino un verdadero enamorado, dedicando muchas vigiliat al estudio, estudio que unido a su clara inteligencia le convirtió en una verdadera autoridad médica.

Era miembro de la Real Academia de Medicina; había dirigido el Laboratorio de análisis del colegio, formó parte del profesorado de la Academia Universitaria y los que fueron sus alumnos no pueden olvidar el escrupuloso cuidado que ponía en la enseñanza, lo profundo y lo extenso de sus conocimientos y la bondad de su corazón.

Su carácter bondadoso, afable, cariñoso le granjó grandes simpatías y su saber y su ciencia, el respeto y la estima de sus compañeros.

Desearse en paz.

Reciba su distinguida familia, especialmente su desconsolada esposa, su hijo, a quien la noticia de la muerte de su señor padre ha sorprendido en Alicante, en camino para Palma, y su hermano político nuestro distinguido amigo el abogado don Pedro A. Banzá, la expresión de nuestro sentido pésame.

Segue en grave estado, en el Grand Hotel el distinguido señor don Juan Moyá, hermano político de nuestros queridos amigos el Dr. Aris y el teniente de Alcalde don Guillermo Dezaclar.

El señor Moyá, se dirigió de Mahón a Barcelona para sufrir una operación, en el vapor de Menorca que con averías sufrió de arribada en Alendia, de donde el señor Moyá se trasladó a Palma, delicadamente enfermo.

Desearse de todas veras su pronto restablecimiento.

Se ha encargado interinamente de la Alcaldía de la ciudad de Felanitx el primer teniente don Pedro Arana Vadel, por haber pedido y obtenido el señor Paig 15 días de licencia.

Ha fallecido en su casa de campo del término de Nuestra Señora de Jesús doña Juana Francisca Planells Marí, hermana política del ex Jefe Manólpal de Santa Eulalia don Mariano Riera Torres. Descanse en paz.

Por tratarse de un hijo de Ibiza, reproducimos las siguientes líneas:

«Hace ya algunas semanas marchó a Milán, con objeto de perfeccionar sus estudios en el Conservatorio de la Scala, el tenor ibicenco don Federico Lavilla a quien, con tal fin, otorgó el Ayuntamiento de Barcelona una subvención de tres mil pesetas.»

De Barcelona en el vapor *Beller* llegaron ayer don Gabriel Ferrer, don Luis Vives, don Miguel Amo, don Antonio Riera, don Hilario Fuster, don Teodoro Vicente, don Diego Zaforteza, don Jaime Bats, don José Germán, don Isidro Aguiló, doña Celsa Perez, doña Josefa Mas, don Jaime J. Joy, don Alberto Guillard, don Antonio Guillard, don Leopoldo Jarge, don León Supervill, don Antonio Miguel, don Marcelo Dalibón, don Renato Lepant y doña Angela Arpón.

Anteanoche falleció en esta capital el distinguido señor, antiguo empleado de Hacienda, don Luis Quijada y Sanchez.

Las dotes de caballerosidad y afecto que adornaban al finado le granjearon buen número de amistades que sentirán su muerte.

Ayer por la tarde fué conducido al cementerio el cadáver del señor Quijada, cuyo acto se vió muy concurrido.

A los hijos y demás familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

En la tarde de ayer tuvo efecto la conducción al cementerio del cadáver del distinguido señor don Juan Esteva Terrasa.

El acto tuvo caracteres de verdadera manifestación de duelo, pues por la casa mortuoria desfiló una numerosísima concurrencia deseosa de testimoniar su pésame a la familia del finado.

En el fúnebre cortejo figuraban asilados de los diversos establecimientos benéficos de esta ciudad y muchas distinguidas personas entre ellas los señores que constituyen la junta directiva de la «Asociación de la Cruz Roja» y de la que formaba parte el finado.

También la flota de dicha compañía, surta en nuestro puerto tuvo durante todo el día de ayer la bandera a media asta, en señal de duelo por el fallecimiento del señor Esteva.

Reiteramos a su familia y en especial a sus hijos la expresión de nuestro sentido pésame.

TORRONES



Fabricación especial para LA PAJARITA a Ptas. 1'80 los 400 gramos, (antes una libra), lo mejor de lo mejor, clase extra

Jijona, Alicante. Mazapán de frutas, Guirlache, Imperial, Crocan de Almendra, Cádiz, Victoria, Higo chumbo, Yema, Ojo de perdiz, Piña, Plátano, Fresa, Nieve, Naranja, Cereza, Banana, Batatas de Málaga, dulces secos, bombonería, dátils y plátanos de Porto Colom. Compre Vd. en esta su casa

Colmado Pajarita, San Nicolás, 6, Palma es casa de confianza que no da nunca GATO POR LIBRE.

MUY IMPORTANTE: Si al estar ya el género en su casa de Vd. no fuera de su completa satisfacción, puede devolverlo y se le cambiará ó devolveremos su importe. Estas condiciones solamente puede ofrecerlas la casa que vende géneros extra.

Teatros

Principal
El sábado se estrenó el drama en tres actos y cuatro cuadros *Jimmy Samson*.

Obra cuerdamente la Nieves Suarez al reservarse para ella el estreno de dicha obra, porque es obra de éxito, por el continuo interés en que mantienen al espectador y por las escenas, emocionantes unas y graciosas otras, que las esmalta.

Dentro del género de detectives es de la más agradable por lo inofensivo, es más, encierra una lección moral; no hay en ella el tipo de criminal simpático que perdura criminal, y burlesco el detective, sino que se trata de un criminal arrepietido que obra el bien y lleva a otros antiguos compañeros suyos de presidio por la senda de la honradez.

La compañía obtuvo un señalado éxito. Hasta tres veces tuvo que levantarse la cortina al acabar la obra, tan persistentes fueron los aplausos.

La interpretación fué ajustada, con muchos aciertos; el sábado puede decirse que se dió a conocer la compañía.

En la interpretación se distinguió de un modo notable, a más del señor Villagómez los señores Venegas, Puigmoltó y Portillo.

El público salía prodigando elogios. Esta tarde se da por última vez *Jimmy Samson* y por lo que gustó es de esperar que atraerá mucha gente a la que le agradan las emociones coronadas por la bondad y el altruismo.

La obra estuvo bien presentada, con la riqueza con que lo hace el señor de Villagómez.

Ayer tarde tuvo lugar la *reprisa* de la preciosa comedia de Benavente *La fuerza bruta*. Fué otro éxito de la compañía. El público escuchó entrecorrido el segundo cuadro, tal fué el verismo con que fué hecho por la señora Molgosa, la señorita Merino y los señores de Villagómez, Venegas, Puigmoltó y Córdoba. Este último de su corto papel hizo una creación. Para todos hubo muchos aplausos.

Se impone la repetición de *La fuerza bruta*.

Brillante, como es tradicional, y promete estar esta noche la sala de nuestro primer coliseo.

Noche quedaban ya pocas butacas para la venta.

Además, el estreno de la comedia de los Quinteros *Nena Teruel* ha despertado mucho interés.

Lírico
El sábado tuvo lugar la primera representación de la celebrada ópera del maestro Lehar *La Viuda Alegría*.

La interpretación que los artistas de Sagi-Barba dieron a la obra dió satisfacción al público; ha sido la ópera de las cantadas que ha producido mejor efecto.

Debemos mencionar (especialmente a la señora Vela que es después de Sagi-Barba, el elemento más valioso de la compañía.

Balear

Llenos a rebosar se registraron ayer en este teatro, logrando muchos aplausos los artistas de variedades, que allí trabajan.

Mari Bruni, la aplaudida canzonetista, se despide hoy del público.

Para mañana martes está anunciada el debut de la completista Pepita Durán.

Crónica de Sports

Foot-ball
Ayer tarde conforme estaba anunciado se celebró en el Veldromo de Tirador el anunciado *match* de *foot-ball* entre los *teams* primero del Atleti F. C. de Sabadell y Veloz F. C. de esta ciudad.

A presenciar el partido que empezó a las tres asistió una regular concurrencia.

El *team* del Atleti, cuyo traje era pantalón azul y blusa a rayas anchas amarillas y negras, estaba formado por los señores siguientes:

Miliana, Viadó, Giravent, Mañosa, Vila, Santsaach, Canosa, Domenech, Oriach, Torres, Morera.

El traje del *team* del Veloz era pantalón blanco y blusa azul y lo formaban los siguientes jugadores:

Homs, Arnan, Sorvera, Gordola N. N., N. N., Puiguer, Losada, Barbarin, Malberti, Llabrés.

De *linesman* actuaron los señores Virgili y Ripoll y de juez de campo don José Fornés.

Al principio del partido los del Atleti atacaron con gran acometividad consiguiendo al cabo de pocos momentos el señor Oriach hacer un *goal*.

Allegacionados los del Veloz pusieron mayor empeño en defenderse, logrando los contrarios apuntarse, logrando más tarde un *goal* que hizo el señor Domenech.

Cargaron luego los del Veloz con impetu consiguiendo el señor Malberti (G.) gracias a un buen pase de Losada hacer *goal*.

Poco después el señor Barbarin logra otro *goal* a favor del Veloz.

Se hace luego descanso durante el cual el público comenta la fuerza y empuje de los jugadores.

Reanudado el *match* el señor Morera del Atleti logra otro *goal*.

Siempre el partido muy reñido y el portero del Atleti defende admirablemente su puesto al igual que el del Veloz a quien le rechaza una de las veces la pelota le cuesta una caída y queda en el suelo unos segundos sufriendo el juego. Repuesto Homs sigue defendiendo muy bien su puesto pero no puede impedir que el señor Domenech apunte otro *goal* a favor del Atleti.

En este estado se dió por terminado el *match* quedando a 4 *goals* el Atleti por 2 el Veloz.

Esta mañana a las 11 se ha de jugar otro partido entre los mismos bandos, para el cual reina mucha expectación y se verá seguramente muy concurrido, pues existe interés para saber el resultado final de la lucha entre los dos *teams*.

Con el *team* de Sabadell llegaron ayer buen número de paisanos y amigos de los jugadores que lo forman.

Temporal en el mar

Continuó ayer el mal caria del tiempo y fuerte marejada en el mar debido al viento reinante del N., si bien a la caída de la tarde abanzó un poco.

El vapor «Beller» que llegó de Barcelona encontró en su travesía gruesa mar y llegó con algunas horas de retraso.

Los vapores «Rey Jaime II», «Baleares» y «Rey Jaime I» suspendieron sus salidas para Marsella y Barcelona aplazándolas para hoy.

Hoy no llegará de Alicante el vapor «Isleño» por haber recibido ayer mañana la «leña» telegrama de su sucursal de Alicante en que le participaba que había suspendido su salida a causa del mal tiempo reinante aplazándola para tan pronto como aboñance.

TELEGRAMAS

POLITICA

Madrid 6 a las 20

Sobre el regreso de Marina

Se asegura que el Alto Comisario de España en Marruecos general Marina no marchará de Madrid hasta después de que regrese el Rey del extranjero, pues el Soberano tiene grandes deseos de que le informe directamente de la situación en que se halla el problema africano.

Conferencias con Dato

A las cinco y media llegó el señor Dato a su despacho de la Presidencia en donde le esperaban los señores Mataix, Rodríguez, Gasset y otros personajes.

Telegrama del Rey dando un encargo a Marina

Se asegura que el Capitán general señor Bazán ha recibido un telegrama del Rey dándole un encargo para el general Marina.

El general Bazán dió cuenta de ello al general Marina.

Ministros que comen con Marina

Al mediodía el señor Dato y los ministros de Estado y Guerra comieron con el general Marina.

Sanchez Guerra visitado

El ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra ha pasado la tarde despachando con los Directores generales de Comunicaciones y de Administración.

También recibió varias visitas.

Melquiades de propaganda

Mañana marchará a Linares don Melquiades Alvarez para asistir a un mitin electoral.

Pablo Iglesias y el descanso dominical

El diputado socialista Pablo Iglesias ha visitado al ministro de Gobernación, tratando del descanso dominical en Torreveja en donde no se cumple, según declara el señor Iglesias.

Madrid 7 a las 16:30

Barroso en Córdoba

Dicen de Córdoba que llegó a dicha capital para pasar una temporada en su huerta el señor Barroso.

En Sierra ha recibido cariñosamente a sus amigos.

Madrid 7 a las 20

Foca animación en el Congreso. Comentarios sobre lo que hará Maura

En el salón de conferencias esta tarde ha habido escasa animación.

Los concurrentes habituales siguen haciendo cabalías y suposiciones sobre lo que hará Maura si como parece cunde el movimiento hacia él.

Se cree que de seguir como hasta ahora no tendrá mas remedio que ponerse al frente del partido.

Se habla de fundar un Circulo conservador maurista en el local que ocupa actualmente la «Sociedad Editorial» que ha trasladado sus oficinas a uno de los pisos de la casa del «Imparcial».

Asamblea de Juventudes católicas. Dos sesiones secretas. Mañana se conocerán los acuerdos

Dicen de Valencia que el local de la «Juventud católica» se ha celebrado una Asamblea presidida por el señor Madrid.

Asistieron representantes de las Juventudes de Madrid, Barcelona, Valladolid y Zaragoza.

Se han celebrado dos sesiones secretas y mañana se celebrará una sesión pública en la que se dará cuenta de los acuerdos adoptados sobre la reorganización del partido de las «Ligas católicas».

COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA

Madrid 6 a las 24

La cuestión marroquí y hermanos Mannesmann—Manifestaciones del señor marqués de Lema—

Su entrevista con Mannesmann—No se admitirán ingerencias de nadie

El ministro de Estado señor marqués de Lema recibió los periodistas manifestándoles: «He leído los comentarios que hace la prensa de la visita que me hizo M. Mannesmann y en algunos parece que yo le manifesté algo respecto de los deseos contenidos en el documento que ha enviado a los periódicos, pero conviene hacer constar que no hice otra cosa que lo que ya ha publicado «El Imparcial» uno de cuyos redactores me visitó».

Mannesmann, ha añadido, me vio y pretendió que le recibiera el presidente del Consejo señor Dato, pero éste se negó.

Mannesmann principió la conversación hablándome de una reclamación relacionada con un protegido alemán y yo me limité a contestarle que eso no era incumbencia mía el resolverlo sino del Embajador.

Después me habló de asuntos e ideas vagas sobre los medios de conseguir la paz, ofreciendo a España su concurso para lograr la tranquilidad de todos y me habló de otras cosas extrañas que yo oficialmente no podía contestar porque él tampoco concretaba y porque no las entendía.

Entonces le dije terminantemente que me enviara las proposiciones por escrito, bien precisas y claras para yo formar idea.

Ignoro, nos ha añadido, si esas mismas proposiciones que él pretendía hacerme de palabra son las mismas que aparecen en el documento publicado por la prensa firmado por Mannesmann, pero el caso es que a mí no me enviaron nada como me había prometido, no se si habrá obedecido el no enviarlas porque pensaría que ni quisiera debían ser escuchadas.

Respecto del criterio en este asunto, ha dicho; ya lo expuso bien claramente el señor Sanchez Guerra, no se puede en manera alguna admitir ingerencias de nadie en aquellas cosas que son privativas de España como el proyectado en Marruecos.

España no ejerce una acción directa en Marruecos, pero en sus facultades protectoras nadie puede pensar siquiera en ingerencias extrañas; creo que es bien terminante mi afirmación.

Precisa que se sepa, ha dicho, que se habla de paz y de negociaciones sobre eso, pero que no puede llegar a hacerse nada mas que por los medios decorosos con que se acostumbra hacer las cosas.

El Gobierno estima que ha sido conveniente la opinión que se ha formado sobre este asunto porque así sabemos todos a que atenernos.

Negó el señor Marqués de Lema que sea cierto que se hayan mezclado en este asunto intereses franceses.

Preguntado si había hablado ayer con el Embajador de Francia, ha contestado afirmativamente, pero no para tratar este asunto, pues para nada tenía que hablar de él.

Cambiamos ha dicho impresiones acerca de la crisis francesa.

Además nos manifestó que si que estudiando el statu-quo de Tánger y todo lo relacionado con el ferrocarril de Tánger a Fez que será la base para la concesión de otras líneas.

Ahora ha añadido, precisa que este asunto marchen de acuerdo los elementos franceses y españoles para llevar a cabo esta importante labor.

Almuerzo de Marina con Echagüe El Comisario general de España en Marruecos general Marina ha almorzado con el ministro de Guerra señor Echague.

Cree éste que no celebrará más conferencias con Marina; si acaso las celebrará separadamente con los ministros antes de marcharse.

Madrid 7 a las 16:30

Situación mejorada.—Guarda herido.—En busca del agresor.—Eufórico grave

Un telegrama oficial de Melilla dice que en Alhucemas y en el Peñón, ha mejorado la situación durante el día de hoy; pues en el primero de dichos puntos no ha sonado un solo disparo y en el segundo punto muy pocos.

Anoche el paisano Miguel Molina que guardaba una finca próxima a la segunda caseta oyó acercarse alguien, siendo herido de escasa gravedad por disparo de arma de fuego, ignorándose quien fué el agresor si bien suponía sería un ladrón que fué sorprendido en el momento de llevar algo; puesto que el Tabor próximo a aquel punto acudió de seguida y auxilió al herido que fué transportado a Melilla.

La policía indigna hace gestiones para esclarecer el hecho.

El general Agulla desde hace días está enfermo agravándose hoy extraordinariamente sin que

por eso se hayan perdido las esperanzas de salvarle.

No ocurre ninguna novedad en nuestro territorio.

Consulta a Maura sobre el asunto Mannesmann

Un redactor del periódico «ABC» ha visitado al señor Maura para conocer su opinión sobre los ofrecimientos de los hermanos Mannesmann.

El señor Maura le dijo:

Me está vedado asomarme al balcón del periódico para hacer manifestaciones acerca del magno y candante problema de política española en Marruecos ni sobre otro alguno porque derogaría mi propósito de aportar un punto.

Es sabido que cuando Dios ha querido hice repetidas y claras manifestaciones; ahora al buen callar llaman «Antonio Maura».

Las declaraciones de los hermanos Mannesmann.—Lo que dice «A. B. C.»

El ministro de la Gobernación, señor Sanchez Guerra ha declarado que si son ciertas las pretensiones de los hermanos Mannesmann, inhabilitase totalmente para tomárselas en consideración.

El periódico ABC publica extensos artículos sobre la cuestión de los hermanos Mannesmann y dice: si estos no representan a los moros, ni poseen derecho alguno en la zona española, ¿en concepto de qué aspiran a ejercer representación en Marruecos subrogándose atribuciones en nombre de España?

Los títulos y terrenos adquiridos por dichos hermanos son papeles mojados.

España no puede suplir con la creación de derechos absurdos aquellos que carecen los hermanos Mannesmann, precisamente por obras de convenios internacionales.

Una carta del duque de Sampedro

El periódico ABC publica una carta del duque de Sampedro cuyo párrafo principal dice:

Si el Estado español en vez de emplear 300 millones hubiera empleado solo cincuenta millones en ayudar a entidades parecidas a la de los hermanos Mannesmann en obras de utilidad pública y en sociedades de fomento agrícola, industrial e intelectual con solo otro tanto en acción puramente militar, seríamos dueños absolutos de la mayor parte de las principales tierras agrícolas y mineras de la zona española.

Declaraciones de López Muñoz

El señor López Muñoz ha declarado a un redactor del periódico «El Liberal» que el Gobierno de Romanones consideró que debía ser entre otros órganos un medio de información a los hermanos Mannesmann.

Yo, dice el señor López Muñoz, confereí con uno de dichos hermanos en San Sebastián y después en Madrid. El conde de Romanones y yo, cambiamos impresiones con el mismo quedando en que nos entregaría una nota escrita el referido hermano.

Efectivamente éste entregó la nota pero se desechó por inadmisibles y se acordó no dar cuenta siquiera al Consejo de ministros.

Por lo mismo, la campaña que se hace contra Romanones sobre este asunto es injusta.

MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 6 a las 20

La conferencia de Dato y Marina.—Declaración de Gobierno.—Se ignora el regreso del Rey

El señor Dato nos recibió por la tarde en la Presidencia y nos dijo que la conferencia que celebró en su casa con el General Marina duró hasta después de la una.

Dijo el señor Dato que el General Marina le ha comunicado sus impresiones sobre Marruecos y como comprenderán ustedes, añadió, sería indiscreto e imprudente decir nada. Cuando todo esté razonado haremos una declaración de Gobierno acerca de lo que se vaya a poner en práctica.

Continuó diciendo, que el Rey está de cacería e ignoramos cuando estará en Madrid.

Un periodista preguntó si el

General Marina estará aquí hasta que regrese el Rey, el señor Dato dijo que estará dos ó tres días y si el Rey viniera antes de lo calculado el General Marina le esperaría unos días, aunque el Rey y el General Marina tienen hablado ya cuanto tenían que hablar.

Conferencias con el Gobierno.—Las cacerías del Rey.—Las vacantes religiosas

Siguió diciendo el señor Dato que las conferencias del Gobierno con el General Marina seguirán dos ó tres días, ignorando si mañana se celebrará alguna.

Dijo el señor Dato que el mañana irá al campo y regresará a las cuatro de la tarde.

Añadió que el Rey tiene que asistir aun a varias cacerías y será difícil que llegue a París antes del jueves.

Un periodista le preguntó si en la visita que le hará el Nuncio a las seis de la tarde tratarán de los asuntos relacionados con el Vaticano, contestando el señor Dato que la visita era de pura cortesía, pero que hablarán de las vacantes religiosas que existen, aun que estando fuera el Rey nada puede resolverse.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 6 a las 20

Para arreglar la huelga del Ferrol

Dicen del Ferrol que la Junta de Gobierno de «La Constructora» sigue tratando de solucionar la huelga.

A las tres de la tarde ha celebrado una conferencia el Alcalde de con el Ingeniero director de «La Constructora».

Ambos tienen instrucciones sobre el punto difícil de la huelga que es la admisión de los peones marineros, pues las cuestiones originarias del conflicto han sido habilmente salvadas.

Recibimiento cariñoso a un Prelado

Comunican de Badajoz que llegó el nuevo Prelado de aquella Diócesis tributándole un recibimiento cariñosísimo.

En el balcón del Ayuntamiento el Alcalde abrazó al nuevo Obispo.

Mañana entrará solemnemente en la Catedral.

Desfalco descubierto

Telegrafían de Logroño que se ha descubierto un desfalco en la caja municipal.

Con este motivo el Ayuntamiento se reunió en sesión secreta. El recaudador confesó que perdió cantidades en el juego.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias habiendo encarcelado al recaudador.

El desfalco asciende a 18.000 pesetas.

Detención por salar carnes de cerdos triguinados

Dicen de Cádiz que en Setenil han sido saladas nuevamente carnes de cerdos triguinados.

Como esto es un grave riesgo para la salud pública el Gobernador ha ordenado varias detenciones de individuos implicados en el asunto.

La Gaceta de hoy publica las siguientes Reales ordenes.

Invitando a las compañías de ferrocarriles que reduzcan las tarifas de transporte de piedras para mejorar las condiciones de los caminos y carreteras lo cual es conveniente para las propias compañías y para el país.

Una relación de los centros que corresponde a los centros de Religión, Caligrafía y Gimnasia de los Institutos de segunda enseñanza.

Vista de una causa contra el Sr. Iglesias

Ante el Supremo, el día 31 del corriente se verá la causa contra el diputado don Emiliano Iglesias, por el supuesto delito de injurias al Ejército, injurias contenidas en un artículo publicado en «El Progreso» de Barcelona.

El fiscal pide la pena de 3 años y 4 meses de prisión.

En el acto del juicio, el señor Iglesias se defenderá por sí mismo.

Dato en el campo

El Presidente del Consejo señor Dato marchó al campo para pasar el día.

Animación en paseos y teatros

El día espléndido de hoy ha contribuido a la animación de los paseos y de las afueras.

También los teatros se han visto concurridísimos.

Carencia de noticias

En los centros oficiales hay carencia absoluta de noticias.

En casa del señor Dato nos dijeron que este no regresará hasta la noche.

ENCERRATA

ANIVERSARIO QUINTO DE LA SEÑORITA

Doña Antonia Pocoví Talladas

Falleció en Campos su pueblo natal el 6 de Diciembre de 1908

Q. H. P. D.

Sus afligidos padres, hermano, tíos y demás parientes al recordar a todas sus amistades tan irremediable pérdida les ruegan una oración por su alma y les participan que pasado mañana miércoles a las nueve se dirá un oficio funeral de sufragio en la Iglesia parroquial de Campos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha tenido a bien conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Don Rafael Ribas Sampol

Doctor en Medicina y Cirujía

Miembro de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su afligida esposa, hijo, hermanos, hermanas y hermanos políticos, sobrinos y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistir al rosario que se rezará esta tarde a las cinco en el convento de religiosas Capuchinas y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio como también al funeral que se celebrará mañana 9 a las once en la parroquial iglesia de San Jaime.

No se invita particularmente.

El Excmo. é Ilmo. Señor Obispo de esta Diócesis ha tenido a bien conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 7 a las 23

La crisis francesa Doumerque es probable que acepte el poder.—Cuenta con mucho apoyo

Paris.—Mr. Doumerque ha manifestado que no estaba propicio a aceptar el cargo de formar Gabinete pero que habiendo celebrado algunas conferencias con Caillaux y Clemenceau en los cuales éstos le dijeron que estaban dispuestos a apoyarle ha empezado a realizar gestiones en el sentido de proceder a la constitución de Gobierno.

Mañana visitará a Deschanel y a Briand y luego dará la respuesta definitiva a Poincaré.

El nuevo ministerio francés

Paris.—En los círculos políticos de esta capital se dice que es muy probable que el nuevo ministerio quede constituido en la siguiente forma:

Presidencia é Interior.—Doumerque.

Guerra.—Clemenceau ó general Dubail.

Marina.—Noulens.

Hacienda.—Caillaux.

Exterior.—Ribot.

Colonias.—Lebrun.

Justicia.—Dupuy.

Trabajo.—Renoult.

Instrucción.—Viviani.

Comercio.—Fernando Daviel.

Agricultura.—Malvy ó Raymond.

Trabajos públicos.—Chopiteau

El «Zeppelin», cae

Hamburgo.—El «Zeppelin» ha realizado un vuelo en esta capital.

En el momento de aterrizar ha chocado con un poste del cable eléctrico, de resultas de lo cual ha caído.

De la caída ha resultado el «Zeppelin» con algunas averías.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 7 a las 23

El congreso de cooperativas.—Discursos

Anoche en el Paraninfo de la Universidad se inauguró el Congreso de Cooperativas.

Presidió el acto el concejal señor Ripoll y asistieron delegados de Inglaterra y Francia y numeroso público, a pesar del tiempo desapacible reinante y del viento huracanado.

El señor Salas Anton expone un informe médico justificativo de lo que alega el Dr. Sáens Peña.

De Méjico.—Ejército comprometido

Méjico.—La situación del ejército federal del centro es bastante crítica.

En el momento de aterrizar ha chocado con un poste del cable eléctrico, de resultas de lo cual ha caído.

De la caída ha resultado el «Zeppelin» con algunas averías.

Incendio en una mina

Berlin.—En la mina Riphnik ha ocurrido un incendio formidable.

Hasta ahora se sabe que hay 13 mineros muertos a consecuencia del siniestro.

Regreso del Kaiser

Berlin.—Dicen de Postdam que ha llegado a aquella capital el Kaiser, de regreso de Stuttgart.

El Presidente de la Argentina enfermo

Buenos Aires.—El Presidente de la República Argentina don Roque Sáens Peña, se halla enfermo, por lo cual ha pedido licencia para durante dos meses.

El Senado para concedérsela ha exigido que antes se presente un informe médico justificativo de lo que alega el Dr. Sáens Peña.

De Méjico.—Ejército comprometido

Méjico.—La situación del ejército federal del centro es bastante crítica.

En el momento de aterrizar ha chocado con un poste del cable eléctrico, de resultas de lo cual ha caído.

De la caída ha resultado el «Zeppelin» con algunas averías.

Se hospeda en el Hotel de Oriente y no ha salido de sus habitaciones.

Sus servidores hen cenado en el gran comedor.

El gerente del Hotel dice que ignora curado marchará, pues nada ha dicho referente a su marcha.

Anoche debía salir para Marsella pero el temporal reinante le asustó.

Fachadas iluminadas.—La electricidad de los Pirineos

Hoy en la salida de la estación del ferrocarril de Sarriá de la plaza de Cataluña lucen mil bombillas eléctricas.

En la fachada del edificio contiguo donde se hallan instaladas las oficinas de la Canadiense aparecen 31 arcos voltaicos.

Se trata de los primeros kilovatios de electricidad llegada del Pirineo.

Choque de un tranvía con un auto

En la calle de Balmes en el cruce de la calle de Rosellón un eléctrico ha chocado con un auto.

Por milagro no ha ocurrido desgracia alguna, sino ligeros desperfectos se han registrado.

Visitando el sepulcro del señor Obispo

Hoy la tumba del doctor Laguarda se ha visto visitadísima es especial de gentes de la clase obrera.

BUXAREU MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 7 a las 16:30

Ascen o de don Bernardo Riera El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la Real orden ascendiendo a subinspector médico, al médico mayor del Hospital de Palma don Bernardo Riera Alemany.

Por exceso de original dejamos de publicar buen número de telegramas.

Espectáculos

Teatro Principal Compañía dramática de Francisco A. de Villagomez. Función para hoy a las cuatro y media.

Teatro Lírico Compañía de Zarzuela y Ópera española de Segi-Barba. Función para hoy a las cuatro y media.

Teatro Balear Función de cine y la canzonetista Mari-Bruni y la bailarina Consuelo Diaz.

Teatro La Protectora Función de cine.

Cine de Obreros Católicos Función de cine.

Typo lit. de Anegual y Muntaner